

«Тот самый длинный день в году ...»

Борис Николаевич Юношев - первоуральский поэт, ветеран Великой Отечественной войны в стихотворении «**22 июня 1941 года**» так вспоминал этот первый день войны:

Тот самый длинный день в году,
С его безоблачной погодой,
Нам выдал общую беду
На всех, на все четыре года...

Кто-то вскоре надел солдатскую шинель и отправился на фронт, а кто-то самоотверженным трудом помогал фронту.

Недавно состоялся VIII городской конкурс «Семейная реликвия», посвященный 75-летию Победы. Как и где воевали и работали в годы Великой Отечественной войны члены семей участников конкурса?

Прадедущка А. Н. Бурнашовой, из Билимбая, Попов Андрей Захарович, в годы Гражданской войны был призван в Красную армию, служил в кавалерийских частях, гонялся за бандитами в Тамбовской губернии. В годы коллективизации был колхозником. Воспитывал дочерей Клавдию, Нину, Елену и единственного сына Геннадия, после его родов умерла их мама, и прадед воспитывал всех уже один...

В Великую Отечественную войну, в 1941 году, был мобилизован снова в Красную армию, служил и воевал в артиллерийском дивизионе. Закончил войну в звании сержанта. Имеет 2 медали «За отвагу» и Орден Славы 3 степени, медали: «За взятие Будапешта», «За взятие Кенигсберга». Кроме того, прадед награжден медалями. «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» и «За Победу над Японией».

Прадедущка Елькина Владислава, из Первоуральского металлургического колледжа, Моисеев Иван Васильевич (на фото) родился в Татарской АССР в 1923 году. Был призван на фронт в 1941 году, как только ему исполнилось 18 лет.



Всю войну он прошёл в пехоте. Был взят в плен и отправлен во Францию. После освобождения, с войсками 1 Белорусского фронта дошёл до Берлина. Прадедущка – инвалид 1 группы. Он награжден орденом Великой Отечественной войны II степени, имеет много медалей.

Прадедущка Альмухаметовой Алисы, из школы №22, Павел Буйлов, участвовал в Сталинградской битве, в одной из самых кровопролитных битв, где получил травму ноги и множество ран.

Семья Горбуновых, из Екатеринбурга, бабушка – Зинаида Ивановна, с внуком Георгием, учеником 5 «С» класса гимназия № 37, рассказали о судьбе Григория

Кузьмича Малямова (1921-1943), младшего брата З. И. Горбуновой, который погиб при прорыве блокады Ленинграда. Они пишут:

«Григорий Малямов родился в 1921 году в Первоуральске Свердловской области 5-м ребенком в большой трудолюбивой семье. После окончания школы работал токарем в трубопрокатном цехе Новотрубного завода (1939-1941гг.) вместе со старшим братом Иваном.

3 июня 1941 года он призван в рабоче-крестьянскую Красную Армию. С начала войны воевал на Ленинградском фронте в 142 Краснознаменной стрелковой дивизии 946 стрелковом полку.

В письмах с фронта писал «лежал в госпитале (в январе-феврале 1942г.)», «поздравляю с Новым 1943 годом», «участвовал в тактических учениях». Затем пришло извещение о его гибели 8 февраля 1943 года, место захоронения не указано. Его имя занесено в книгу памяти г. Первоуральска, высечено на плите мемориала с вечным огнем у проходной Новотрубного завода. В семье сохранилась только одна его фотография.

Благодаря архивной справке, почти через 60 лет после прорыва блокады Ленинграда, удалось установить место его гибели – в 6 километрах от станции Мга Ленинградской области. Это легендарный «Невский пяточок», который входит в комплекс сооружений «Зеленого пояса славы» Ленинграда.»

А как трудились в тылу члены семей участников конкурса?

Хвостов Денис, из школы №14, написал: «Моя прабабушка, Фавзетдинова Гольмадина, родилась 16 марта 1928 года в деревне Ново-Сардык Кукмарского района Татарской АССР.

Когда началась война, ей было 13 лет. Работала она с утра до вечера. Весной пахала поля, таскала на себе плуги, вместо лошади. Летом работала на полях, окучивала, полола. Осенью жала рожь. Зимой заготавливала дрова в лесу.

Жили они очень плохо. Надевать было нечего. Зимой заматывали ноги тряпками. Питались впроголодь. Ели траву, из лебеды варили суп. Воровали на поле гнилую картошку.

Прабабушка вспоминала, что если у кого-то топилась печь, шёл дым из трубы, значит, там что-то варят из еды.

Когда закончилась война, прабабушке было 17 лет. В этот памятный день, 9 мая 1945 года, она была в поле, пахала землю. Прискакал гонец на коне и объявил об окончании войны, о Победе. У прабабушки от радости чуть сердце не выскочило из груди. В этот радостный день все плакали от счастья. Так дети войны своим трудом ковали победу в тылу, поэтому мы никогда не должны забывать об этой проклятой войне. Должны быть благодарны, что сейчас у нас мирное голубое небо над головой» - завершает свою конкурсную работу Денис.

О прабабушке, Шаниной Зинаиде Алексеевне, написал Русаков Данил из школы №14. Она родилась в городе Свердловске 6 ноября 1932 года. Когда началась война, ей было 9 лет.

В школе на уроках труда она, с другими ребятами, ходила на военный завод, делали заготовки для гранат. Питались очень плохо, получали хлеб по карточкам, детям 150 граммов, взрослым 800 граммов. Её мама пекла лепёшки из лебеды и мороженой картошки. Одевались кто во что. Со старшим братом были одни валенки на двоих.

Когда объявили победу, все радовались и плакали, бегали на вокзал встречать эшелоны с военными. «Вот и моя прабабушка со своей мамой и братом ходили, но её отец так и не вернулся с войны, он погиб» - с сожалением пишет Данил.

И это цитаты только из нескольких творческих работ участников городского конкурса «Семейная реликвия». Знакомство первоуральцев с материалами творческих работ других участников будем продолжать.